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لذا، اين جداول . جدولهاي زندگي شامل اطلاعاتي دربارة ميزان مرگ يك جامعه در سنين مختلف است :چكيده     
. توانند سيماي سلامت ملتّي را به خوبي نشان داده، و مبنايي براي محاسبة اميد به زندگي در آن جامعه باشد مي

ل اين بررسي برخي از مفاهيم اساسي بررسي كرده، و در خلا در اين نوشتار اين جدولها را از ديدگاه رياضي
 .مبحث احتمال را به زبان ساده بيان خواهيم كرد

 
 

 جدول زندگي چيست؟. 1

 
 l(x)نشانگر گروه سنّي، نماد  xمتغير . حاوي اطلاعاتي از ميزان تولد و مرگ در يك جامعه آماري نمونه است 1جدول 

 .دهد تعداد افراد فوت شده در آن گروه را نشان مي d(x)تعداد افراد زنده در سن آغازين هر گروه، و نماد 
 

 سن l(x) d(x)
0 100,000 678
10 99,322 314
20 99,008 814
30 98,194 1,098
40 97,096 1,955
50 95,141 4,216
60 90,925 10,187
70 80,738 22,968
80 57,770 37,241
90 20,529 18,880
100 1,649 1,649

 )[1]برگرفته از (يك جدول زندگي مختصر بر اساس اطلاعات مربوط به مردان استراليايي : 1جدول 

سالگي   10نفر قبل از رسيدن به سن  678از اين تعداد . كنيم نفر تازه متولد شروع مي 100,000در اين جامعة نمونه با 
 10نفري كه به سن  99,322از ميان . مانند نفر تا سن ده سالگي زنده مي 99,322 = 678‐100,000ميرند، و لذا  مي
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سالگي زنده  20نفر تا  99,008 = 314‐99,322ميرند، و لذا  سالگي مي 20نفر قبل از رسيدن به  314اند،  سالگي رسيده
نده مانده و همگي تا قبل از نفر تا سن يكصد سالگي ز 1,649كنيم كه  به همين ترتيب، در سطر آخر ملاحظه مي. مانند مي

شود، و  نفر است پاية جدول ناميده مي 100,000عدد آغازين جدول كه در اينجا . ميرند سالگي مي 110رسيدن به سن 
 .باشد كاملاً دلخواه مي

 
مثال اين به عنوان . ترند در عمل، جداول زندگي معمولاً بسيار گسترده. دهد شمايي از يك جدول زندگي را نشان مي 1جدول 

علاوه بر اين، ستونهاي متعددي كه . شوند سال، تنظيم مي 10سال، به جاي  1هاي سني با تغييرات  جداول اغلب در گروه
با اين حال جدول سادة ما قابليت آنرا دارد كه برخي از مفاهيم . شود نشانگر موارد ريزتري هستند در اين جداول تنظيم مي

 .ن بيان كنيماساسي احتمالات را بر مبناي آ

  مسائل احتمال حيات و مرگ. 2
  

محاسبة  تعدادي مسالهدر اين بخش است،  و درك مفاهيم آن از آنجائيكه حل مساله راه مناسبي براي آموزش رياضيات
  .كنيم اين مسائل را بر اساس اطلاعات جدولهاي زندگي پاسخ دهيم احتمال مرگ و مير را مطرح كرده و سعي مي

  
  مسائل

  )0.97096: جواب(سالگي زنده بماند چقدر است؟  40احتمال آنكه شخصي تا سن . 1
  )0.4223: جواب(سالگي بميرد چقدر است؟  80احتمال آنكه شخصي قبل از سن . 2
  )0.5835: جواب(سالكي زنده بماند چقدر است؟  80سالگي رسيده است تا  20احتمال آنكه شخصي كه به سن . 3
  )0.00678: جواب(سالگي بميرد چقدر است؟  10احتمال آنكه شخصي قبل از سن . 4
  )0.0032: جواب(سالكي بميرد چقدر است؟  20سالگي رسيده است تا قبل از  10شخصي كه به سن احتمال آنكه . 5
نس زنده ماندش در سال اول زندگي از شا 10چرا شانس زنده ماندن شخصي در . پاسخ دو سوال اخير را مقايسه كنيد. 6
  سال دوم كمتر است؟ 10
  )0.0643: جواب(سالگي زنده بمانند چقدر است؟  80احتمال آنكه همة آنها تا سن . ايم نفر را در نظر گرفته 5فرض كنيد . 7
آنهاا تا  نفر از 3احتمال آنكه حداقل . ايم اند را در نظر گرفته سالگي زنده مانده 30نفر را كه همگي تا سن  5فرض كنيد . 8

  )0.64336: جواب(سالگي زنده بمانند چقدر است؟  80سن 
احتمال آنكه هر . شود عرفان صاحب پسري مي. سال سن دارند 30سال و عرفان  20احسان . احسان و عرفان برادرند. 9

  )0.974039: جواب(شود زنده بمانند چقدر است؟  ساله مي 10سه نفر تا زماني كه پسر عرفان 
  

  )1بر اساس اطلاعات جدول (پاسخها 
  0.97096 = 97096/100000سالگي زنده بماند برابر است با  40احتمال آنكه شخصي تا سن . 1
  0.4223 = (57770/100000) ‐1سالگي بميرد برابر است با  80احتمال آنكه شخصي قبل از سن . 2
 = 57770/99008بماند برابر است با  سالكي زنده 80سالگي رسيده است تا  20احتمال آنكه شخصي كه به سن . 3

كاهش يافته است، زيرا در اين مثال  99008نفر به  100,000توجه كنيد كه تعداد اعضاي جامعة نمونة ما از . 0.5835
  .گيريم اند را در نظر مي سالگي رسيده 20به سن افرادي كه 

  0.00678 = 678/100000سالگي بميرد برابر است با  10احتمال آنكه شخصي قبل از سن . 4
 = 314/99322 ‐1 سالكي بميرد برابر است با 20سالگي رسيده است تا قبل از  10احتمال آنكه شخصي كه به سن . 5

0.0032  



  3

برابر احتمال مرگ و  2سال نخست زندگي افراد حدوداً  10گويند كه احتمال مرگ و مير در  مي 5و  4پاسخهاي مسائل . 6
  .لذا خطر مرگ كودكان كم سن بيشتر از كودكان رشد يافته است. سال دوم است 10مير در 

در اين راه حل فرض بر اين . 0.0643 = 5^(0.57770)سالگي زنده بمانند برابر است با  80نفر تا سن  5احتمال آنكه  . 7
  .است كه مرگ اين افراد به همديگر وابستگي ندارد

  پاسخ مساله عبارتست از. اي است اين مساله كاربردي از توزيع دوجمله. 8
C(5,3)*(0.5777)^3*(0.4223)^2+ C(5,4)*(0.5777)^4*(0.4223)^1+ 
C(5,5)*(0.5777)^5*(0.4223)^0=0.64336 

شود زنده بمانند برابر است  ساله مي 10احتمال آنكه احسان، عرفان و پسرش هر سه تا زماني كه پسر عرفان . 9
(99322/100000)*(98194/99008)*(97096/98194) = 0.974039 

  
  

  اميد به زندگي. 3
  

جدول مربوط به اميد به زندگي جمعيت  بخشدر اين . تاس متوسط سالهاي عمر افراد از بدو تولّدجمعيت يك  اميد به زندگي
 . دهيم است، انجام مي 0اند و لذا سنشان  نفر كه تازه متولد شده 100,000اين كار را با همان تعداد  .كنيم را حساب مي 1

سالگي  5اگر فرض كنيم كه اين افراد به طور متوسط در سن . ميرند مي 9الي  0نفر در سنين مابين  678 نفر 100,000از 
  . اند ردهسال زندگي ك 3,390=678*5اند، آنگاه اين افراد جمعاً  مرده

اگر فرض كنيم كه اين افراد به طور . ميرند مي 19الي  10نفر در سنين مابين  314راد باقيمانده ، از اف1بر اساس جدول 
  . اند سال زندگي كرده 4,710=314*15اند، آنگاه اين افراد جمعاً  سالگي مرده 15متوسط در سن 

مشاهده . سال برسيم 109الي  100دهيم تا به ردة سني  هاي سني جدول انجام مي براي تمام رده 2در جدول اين روند را 
سال بگيريم، آنگاه اين افراد  105اگر متوسط سن مرگ در اين گروه را . ميرند نفر در اين ردة سني مي 1649كنيم كه  مي

  . اند سال زندگي كرده 173,145 =1649*105جمعاً 
 

 
age (x)  l(x)  d(x)  v(x) 

 سن متوسط=
d(x)*v(x) 

0  100,000 678 5 3,390
10  99,322 314 15 4,710
20  99,008 814 25 20,350
30  98,194 1,098 35 38,430
40  97,096 1,955 45 87,975
50  95,141 4,216 55 231,880
60  90,925 10,187 65 662,155
70  80,738 22,968 75 1,722,600
80  57,770 37,241 85 3,165,485
90  20,529 18,880 95 1,793,600
100  1,649 1,649 105 173,145
100,000 جمع كل 7,903,720

 اميد به زندگي       79.04 

1جدول  اساس اطلاعاتمحاسبة اميد به زندگي  :2جدول   

با تقسيم اين عدد بر . سال است 7,903,720اند برابر  نفر زندگي كرده 100,000حال مجموع سالهايي كه تمام جمعيت 
رسيم، و اين عدد اميد به زندگي در جامعة آماري  سال براي هر نفر مي 79به متوسط تقريبيِ  100,000تعداد كل، يعني 
  .يافتيم داديم، به تقريب بهتري دست مي تري انجام مي اگر كارمان را با جدولهاي گسترده. دهد فوق را نشان مي
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گيري نتيجه. 4  
 

آنها در بررسي ساختار جمعيت يك جامعة آماري نوشته شده  اين مقاله براي معرفي مقدماتي جداول زندگي و كاربردهاي
. است  هرچند ما در اينجا جدولي مختصر را در نظر گرفتيم، اما جدولهاي بسيار مبسوطتري در اين زمينه تهيه شده. است

توان با اين قبيل  ميي احتمال را بر اساس اطلاعات اين جدولها متذكر شديم، و ديديم كه چگونه در اين مقاله مفاهيم مقدمات
دهند كه كارهاي آماري بسياري  ليست منابع نشان ميدر  [7]‐[2] كتابهاي. ها كار كرد جدولها و مشابه آنها در ديگر زمينه

  .توان انجام داد با اين قبيل جدولها مي
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